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Однією із найважливіших проблем сьогодення є мінімізація негативного впливу людини на природу, 

зокрема, на водне середовище. Оскільки господарська діяльність людини традиційно тяжіє до джерел води (річки, 

озера тощо), відтак водні об’єкти зазнають найбільшого антропогенного навантаження. Водні об’єкти, зокрема озера, 

часто служатьмісцями акумуляції забруднюючих речовин.Забруднення озерних водойм дуже часто відбувається у 

результаті господарської діяльності у межах їхніх водозборів. Тому важливим дослідницьким аспектом є вивчення 

геоекологічних процесів міграції хімічних елементів у басейнових природних територіальних комплексах. 

Міграція хімічних елементів на земній поверхні та в біосфері в цілому здійснюється або за безпосередньої 

участі живої речовини (біогенна міграція) або протікає в середовищі, геохімічні особливості якого (P2O2, СO2, 

Н2тощо) зумовлені живою речовиною – як тією, що в даний час населяє біосферу, так і тим, яке було на Землі 

протягом усієї геологічної історії [1]. 

Згідно із законом біогенної міграції атомів(за В.І. Вернадським)важливе теоретичне і практичне значення 

має розуміння загальних хімічних процесів, що протікають на поверхні водозборів озер, а також геологічних 

комплексах, складених минулою діяльністю організмів. Звідси випливає одна з найбільш нагальних 

геоекологічнихпотреб – проведення ландшафто-геохімічних дослідженьлімносистем.Ландшафтно-геохімічні 

пошукилімносистем мають велике наукове і практичне значення у зв’язку з інтенсивним розвитком техногенного 

чинника прогресу, обумовленого латеральною і радіальною міграцією хімічних елементів та їхніх сполук в 

компонентах ландшафтів та басейнових системах водойм. Слід зазначити, що ландшафтно-геохімічні дослідження 

набули широкого розвитку в усьому світі, передусім у геологічних і ґрунтознавчих установах як геохімічні 

дослідження навколишнього середовища (EnvironmentGeochemical) [2]. 

Ландшафтно-геохімічні дослідження лімносистемобґрунтовуються та розкриті в працях зарубіжних 

(В.А.Генералова, А.Л.Жуховицька, Л.Л. Россолімо, О.Ф. Якушко) таукраїнських вчених (В.М. Гуцуляк, Т.М. Єгорова, 

Л.Л. Малишева). Сучасні дослідження ландшафтно-геохімічних процесів у межах озерно-басейнових систем 

проводятьсяЛ.В. Ільїним, І.П. Ковальчуком, В.О. Мартинюком та іншими вченими. 

Актуальність дослідженьгеоекологічних процесів у басейнових системах набуває особливого значення у 

зв’язку з обмеженими відомостями щодо екологічної оцінки виносу біогенних хімічних елементів (рухомого 

фосфору, азоту та ін.) з озерних водозборів, а саме процесів їх радіальної (вертикальної) та латеральної 

(горизонтальної) міграції у ґрунтових профілях на різних генетичних горизонтах схиловихгеокомплексів водозборів 

озер, а також із потребою у розробці екологічних та агроекологічних моделей збалансованого природокористування у 

басейново-озерних системах та прогнозування їх розвитку в умовах інтенсивного антропогенного навантаження[3].У 

басейнових озерних системах зі «схиловоюмікрозональностю» (за Ф. Мільковим) під впливом атмосферних опадів 

порушується рівновага між твердою і рідкою фазами водозбірної території, внаслідок цього компоненти хімічного 

складу ґрунтів переходять у водну фазу з подальшим осадонагромадженням на дно водойм озер. 

Дослідження виносу біогенних елементів у басейнах озер має важливе значення, оскільки характеризує 

ступінь та направленість взаємодії води з корою вивітрювання водозбору, а також з донними відкладами.Донні 

відклади є своєрідним віддзеркаленнямгідрогеохімічного стану водної маси та процесів, які проходять на території 

водозбору озера. Вони депонують у собі забруднюючі інгредієнти. Хімічні елементи в донних відкладах значною 

мірою знаходяться в рухомій формі і взаємодіють з водною фазою. 

Еволюція розвитку озер у значній мірі визначається процесами, що відбуваються на їхніх водозборах. 

Зв’язок озера з водозбором здійснюється через рідкий та твердий стоки, з якими відбувається надходження хімічних 

елементів в озерну улоговину. В результаті формується зовнішнє навантаження на аквальний комплекс, яке 

оцінюється кількістю речовини, що надійшла на одиницю площі дзеркала водойми. Основними чинниками впливу 

водозбору на озеро є стан та геоекологічні особливості просторово-типологічної структури угідь, що визначають 

інтенсивність виносу хімічних речовин під впливом талого і дощового стоку, а також показник господарської 

освоєності водозбору зі зростанням якого збільшується ступінь впливу водозбору на водойму. 

Джерела надходження хімічних речовин з водозборів у водойми є природного (природне, фонове) та 

антропогенного походження. З точки зору виявлення геоекологічних закономірностей їх формування найбільший 

інтерес представляє господарська діяльність (сільськогосподарське, лісогосподарське, рибогосподарське тощо 

природокористування) та особливості урбанізаційно-селітебної структури земель у межах водозборів озер, які 

визначатимуть навантаження на водні екосистеми озер. 

Тому перспективи досліджень геохімічної міграції речовин у межах басейнових ландшафтів лімносистем 

мають бути спрямовані на моніторингові геохімічні та гідрохімічні спостереження на тестових ділянках озерних 

водозборів.На основі оцінки та динаміки виносу хімічних елементів у межах озерних водозборів мають 

створюватисягеоекологічні моделі збалансованого природокористування (агро-, лісо-, рибогосподарського) 

конкретних озерно-басейнових систем. 
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